Egzamin z Systeméw Operacyjnych (I termin) 29.01.2009

Egzamin sktada sie z 25 pytan podzielonych na 5 dziatéw. Za odpowiedZ na kazde pytanie mozna
dosta¢ 2 punkty, zatem lacznie z czeSci pisemnej egzaminu jest do zdobycia 50 punktéow. Na
pytania nalezy odpowiadaé¢ krotko, precyzyjnie i NA TEMAT, wszelka zbedna proza jest niemile
widziana. Kazda opowiedz w stylu TAK, NIE wymaga oczywiscie uzasadnienia. Kazdy z tematow
nalezy umiesci¢ na osobnych kartkach.
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Synchronizacja i szeregowanie

. Jakie techniki synchronizacji stosowane sg w jadrze Linuksa, opisz kazda z nich i wskaz sen-

sowny zakres zastosowarni (systemy jednoprocesorowe, systemy wieloprocesorowe).

. Co to znaczy, ze jadro Linuksa jest wielowejSciowe? Podaj scenariusze, ktore ilustruja jak moze

dojsé do opisywanych sytuacji demonstrujacych te ceche jadra.

. W przypadku strategii karuzelowej (Round Robin, RR) tracimy czas na czeste przelaczanie

kontekstu procesora. W poréwnaniu ze strategia First Come First Served (FCFS), RR jest
zatem zrodltem wickszego narzutu systemowego. Dlaczego wiec RR jest strategia czesciej sto-
sowang w praktyce niz FCFS? Odpowiedz uzasadnij. Podaj przyklad sytuacji, w ktorej RR
bedzie jednak gorsze niz FCFS.

. Jakie czynnosci wykonuje proces szeregujacy w Linuksie:

1. po nadejsciu przerwania zegarowego,
2. w chwili wywolania procedury szeregujacej schedule().

Dlaczego méwi sie o nim, ze dziata 'w czasie statym’?

. Rozwazmy algorytmy szeregowania dla systemu wieloprocesorowego SMP. W jednym z nich

stosuje sie jedna kolejke proceséw czekajacych na wykonanie, wspoélna dla wszystkich proceso-
row. W drugim kazdy procesor ma wtasna kolejke. Opisz wady i zalety kazdego rozwiazania
oraz jakie problemy trzeba rozwiaza¢ w kazdym z omawianych algorytmoéw.

Pamieé

. Omow zjawiska migotania stron oraz anomalic FIFO w systemie ze stronicowang pamieciag

wirtualna. Podaj konkretny przyklad takiej anomalii (ciag odwolan do stron, ktory do niej
prowadzi).

. Opisz budowe i przeznaczenie: tablicy stron, tablicy ramek, TLB (Translation Lookaside Buf-

fer). Ile egzemplarzy kazdej z nich znajduje sie w systemie komputerowym? Kiedy sie z nich
korzysta (podaj po jednym scenariuszu dla kazdej)?

. Opisz procedure obstugi btedu braku strony w Linuksie. Po czym Linux odréznia odwolanie

bledne, bedace zrodtem segmentation fault od odwolania wymagajacego sprowadzenia strony?
Co robi Linux w sytuacji braku wolnej ramki na sprowadzang strone?

. Wyjaénij na czym polega technika kopiowania przy zapisie (COW). Opisz jej zastosowanie

w systemie Linux przy tworzeniu przestrzeni adresowej procesu (zaleznie od ustawienia flagi
CLONE_VM przekazywanej w wywolaniu odpowiedniej funkcji systemowej).

Do czego stuzy alokator plytowy w Linuksie, na jakich zasadach dziata, jakie problemy roz-
wiazuje?

Pliki i urzadzenia
Czym z punktu widzenia systemu operacyjnego na przykladzie ext2 rézni sie w Linuksie
katalog od zwyktego pliku? Co mozesz powiedzieé¢ o strukturze kazdego z nich?
Opisz przebieg wykonania funkcji systemowej open() z punktu widzenia czynnosci wykonywa-
nych przez jadro Linuksa i stosowanych struktur danych. Opisz czym sie beda réznity wykona-
nia wymienionych operacji, w podanej kolejnosci (zaktadamy, ze uzytkownik ma uprawnienia
do wykonywania tych operacji oraz, ze plik nazwal nie istnieje w chwili rozpoczecia wykonywa-
nia programu, a plik nazwa2 istnieje i ze sg to pierwsze odwotania do obu plikéw od momentu
zainicjowania systemu):
fdi=open(nazwal, O_CREAT | O_RDWR); fd2=open(nazwal, O_RDONLY);
fd3=open(nazwa2, 0O_WRONLY); fd4=open(nazwa2, O_APPEND);
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Jaki jest cel opoznionego zapisu blokéw dyskowych i jakim kosztem to si¢ odbywa? Czy znane
Ci sa systemy operacyjne stosujace op6zniony zapis? Jak to jest realizowane?

Jakie sa réznice w Linuksie miedzy plikiem zwyklym a plikiem specjalnym?

Czym musi sie charakteryzowaé strumien zadan do dysku, aby z punktu widzenia $redniego
czasu obrotu strategia Shortest Seek-Time First (SSTF) okazala sie:

1. zdecydowanie lepsza od FCFS,
2. zblizona do FCFS,
3. zdecydowanie gorsza od FCFS?
Odpowiedz uzasadnij podajac konkretne przyktady.

Systemy rozproszone

Opisz réznice miedzy sieciowym systemem operacyjnym, rozproszonym systemem operacyjnym
a ustuga typu middleware. Ktoére rozwiazania sa najbardziej rozpowszechnione w praktyce, a
ktore najmniej?
Wyjasni skroty UMA, NUMA, NORMA i cechy opisanych tymi skrotami architektur.
Opisz jak wyglada obsluga zadania pisania w protokole zgodnosci stosowanym w systemie
komputerowym DASH, np. w postaci takiej tabelki pokazujacej akcje wykonywana w zaleznosci
od stanu bloku i miejsca polozenia bloku:
’ stan bloku \1\2\3\4‘
niebuforowany
czysty
brudny

gdzie numery w kolumnach odpowiadaja nastepujacym przypadkom:
1. pamieé podreczna procesora generujacego zadanie,
2. pamie¢ podreczna sasiedniego procesora,
3. pamie¢ gtowna klastra, z ktorej pochodzi zadany blok,
4. pamieé¢ podreczna w jakims$ innym klastrze.

Opisz znane Ci semantyki wspoéldzielenia pliku. Jaka semantyka obowiazuje w NFS, jaka jest
glowna przyczyna réznic miedzy ta sematyka, a ta obowiazujaca w systemie plikow ext2?
Czym sie rozni spojnosé Scista od spdjnosci sekwencyjnej? Podaj przyktady ilustrujace
scenariusze zachowan zgodne i niezgodne z modelem spéjnosci Scistej i sekwencyjne;j.

Projekty studenckie

Opisz réznice miedzy wieloprocesorowoscia, wielordzeniowoscia i hiperwatkowoscia (ang. hy-
perthreading). Jakie sa wady i zalety kazdej z nich?

Wymien i scharakteryzuj sprzetowe mechanizmy wsparcia dla wirtualizacji.

Czym ro6zni sie standardowe monolityczne jadro systemu operacyjnego od mikrojadra?

Podaj kilka przykladow inicjatyw/metod/narzedzi do testowania jadra Linuksa stosowanych
przez progamistéw jadra. Napisz krétko o kazdym z nich.

Opisz glowne cechy systemu operacyjnego na urzadzenia mobilne.



